BAI TAP MAU TUAN 5

Cau 1: Trong mat phang Oxy cho diém »(0;3). Tim toa do diém M’ 12 anh cia M
qua phép ddng dang c6 duoc bang céch thuc hién lién tiép phép quay tm O goc
quay —90° va phép vi ty tdm O, ti s6 k=5.

A. M'(15,0) B. M'(0;15) C. m'(0;-15) D. M'(-15;0)

Hudéng dan giai:

Q(O;*‘)O") (M(X;y)) =M, (xl;y1);v(0;5) (Ml) = M'(x';y')

Taco )= m, e | M =M 70 (30
Qiowor) (M) = M, (OM.0M,)=-90°" |y, =0 /(3:0)
Lai €O V., (M,)=M' < OM'=50M, @{x' :(1)5:>M’(15;0)
B y =

Vay anh cia M qua phép dong dang la M'(150).

Cau 2: Trong mat phang Oxy cho diém N (-6;0). Anh caa N qua phép dong dang c6
duoc bang cach thuc hién lién tiép phép quay tdm O gdc quay 90° va phép vi tu tam
O, tisé k=-3 Ia:

A. N'(-18,0) B. N'(0;18) C. N'(0;-18) D. N'(0;-6)

Huéng dan giai:

Q(o;9oo)(N(X;y)) =N, (xl;yl);\/(oz_3)(Nl)=N'(x';y') '

Taco N)= N, e SN ON 170 LN (06
Qoo (N) =N, (ON,ON,)=90° "~ |y, =—6 /(06):
Lai cO V,_, (N,)=N'<ON'=-3.0N, @{X,Z?S:N'(OJS).
: e

Vay anh caa N qua phép dong dang 1a N'(0;18).



Cau 3: Trong mat phang Oxy cho duong tron (C):x* +* —6x +4y—23=0. Phuong
trinh duong tron (C') 12 anh ctia dudng tron (€) qua phép dong dang c6 dugc bang

1

cach thuc hi¢n lién tiép phép tinh tién theo vecto v(3;5) va phép vitu v, | la:
0;

A. (C):(x=2) +(y-1) =4 B. (C"):(x
C. (C):(x+2) +(y+1) =6 D. (C):(x-2) +(y-1)" =2

Hudéng dan giai:
DBuong tron (C) c6 tdm 7(3;-2) va ban kinh R=9+4+23 =6.
T.(1(3:-2)) =1, (x;:y,) V6i v=(35)

x'=3+3=6

1,(6:3).
y'=2+5=3 /(6:3)

Dua vao biéu thuc toa d6 caa phép tinh tién ta co {
V[oi] (1)=1'(x%y")=1'(2:1)

Ta co: R':%R:Z

Vay phuong trinh duong tron (C'):(x—2)" +(y-1)" = 4.

Cau 4. Trong mat phing toa do Oxy cho duong tron (C) c6 phuong trinh
(x-2)"+(y-2)" =4. Phép dong dang c6 duoc bang cach thyc hién lién tiép cac phép
vi tu tam O ti sb & =% va phép quay tdm O gdc 90° s& bién (C) thanh dudng tron
nao trong cac duong tron sau?
A. (x-2) +(y-2) =1 B
C. (x+2)2+(y—1)2=1 D. (x+1)2+(y—1)2=1

Huéng dan giai

Buong tron (C) c6 tam 1(2;2), ban kinh r=2



Suy raphép vi v, |, tu bien () thanh (c') tam 1'(1:1), ban kinh R'=1

Phép quay 0,,.,., bién (c") thanh (C*) c6 tam 7°(~1;1), ban kinh R"=R'=1
Vay phuong trinh duong tron (€) 1a (x+1)" +(y 1) =1.

Chon D.



